

„EDINOST“

Izhaja enkrat na dan, razun nedelj in praznikov, ob 4. uri pop. — Naročnina znaša: za vse leto 24 K, za pol leta 12 K, za četrt leta 6 K in za en mesec 2 K. — Naročnino je plačevati naprej. Na naročbe brez priložene naročnine se upravnštvo ne ozira.

Po tobakarnah v Trstu se prodajajo posamične številke po 6 stot. (3 novč.); izven Trsta pa po 8 st. Telefon številka 870.

Edinost

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

Oglasi

se računajo po vrstah v petitu. Za večkratno naročilo s primernim popustom. Poslana, osmrtnice in javne zahvale, domači oglasi itd., se računajo po pogodbi. — Vsi dopisi naj se pošiljajo uredništvu. Ne frankovani dopisi se ne sprejemajo. Rokopisi se ne vračajo. Naročnino, reklamacije in oglase sprejema upravnštvo v ulici *Molin piccolo št. 3. II. nadstr.* Naročnino in oglase je plačevati loco Trst.

Uredništvo in tiskarna: ulica Carintia št. 12.

Naša finančna oblast in slovensko uradništvo.

Gibanje med našimi državnimi uradniki, navstalo vsled afere višega računarskega svetnika Bajca, obraba pozornost na ta in oni način, po katerem se godi krivica našim državnim uradnikom sploh in slovenskim še posebej.

Mi smo že povdarjali, da je to velika krivica za naše tržaške uradnike, ako se ob priliki imenovanja na to ali ono mesto imenujejo uradniki od drugod in so torej do maži uradniki oškodovani v njihovem napredovanju, vsled česar trpe materialno in moralno. Taka imenovanja uradnikov od drugod so — smo rekli — opravičena le v slučajih, ako med domačimi uradniki ni kompetentov, ki bi bili popolnoma kvalificirani za dotično mesto.

Tu pa nam prihaja na misel, kako izlasti naša finančna oblast — v kolikor prihajajo uradniki slovenske narodnosti v poštev — sistematično postopoma v ta namen, da je čim manj teh uradnikov in potem — naravno — tudi ni kompetentov za višja mesta. Da ni postopanje finančne oblasti nasproti slovenskemu življu tako, kakoršno je ravno v resnici, re bi gotovo nikdar nastajala potreba, da bi morali klicati uradnike od drugod v slučajih, ko morajo — radi ali ne radi — jemati ozira tudi na poznanje našega jezika. V Trstu bi lahko imeli vsikdar dovolj takih uradnikov oziroma kompetentov za vsa mesta in posebnosti tudi za ona, kjer je potrebno poznanje našega jezika. Ob taki praksi pa — proračunjeni na škodo slovenskega življa, ponavljamo to — kakor je v veljavi že nekaj let sem — se seveda morajo praznični vrste jezikovno vsposobljenih uradnikov.

Ta praksa, ali recimo kar naravnost: ta animoznost naše finančne oblasti nasproti slovenskemu življu je postala že tako znana, da postajajo slovenske prošnje za vsprejem že silno redke. A še med temi redkimi slučajji je zopet slučajev, da se že vložene prošnje zopet umikajo, oziroma, da naši ljudje, ki službujejo tu — beže kam drugam, če le morejo.

To sistematično odnivanje, to animozno postopanje nasproti našemu življu smo morali pribiti tu, za jako možni slučaj, da bi se to prenehanje gosp. Abdona Susterschitscha iz Inomosta v Trst hotelo najvišim Slovencem prikazivati kakor kaka koncesija, da se

PODLISTEK.

Na svetlem obrežju.

Novela. Poljski spisal H. Sienkiewicz. Poslovenil Podravski.

I.

Ta je za trenutek omahoval, ali se naj rajše umakne, nego jezdari mimo, toda domislivši se, da ne bi bila vzela fantov s seboj, ako bi hotela biti sama, je skočil s konja in pomignivši konjarju, začel ju pozdravljati.

»Dober dan«, mu je odvrnila nekako suho gospa Elzen, »ali je to vaša ura?«

»Da. Zarano sva streljala z Witsbeyem golobe, torej nisem mogel dospeti, ako nisem hotel priti ob dobitku. Imam sedem golobov več, nego on. Ali pa že veste, da dospel danes »Formidable« v Ville Franche in da priredi jutri admiral ples na krovu?«

»Videli smo, ko je dospel.«

»Jaz grem uprav radi tega v Ville Franche, da se ondi svidem z nekim častnikom, svojim zacetem, torej dospem tje že prepozno. Ako gospa dovolita, vrnem se ob enem z vami v Monte Carlo.«

Gospa Elzen pokimala je z glavo in šli so skupaj. Sinten je bil po svojem poklicu

bo trdilo, da so le posebni oziri na Slovence doveli do tega imenovanja, oziroma premeščenja.

Takih »koncesij« ne potrebujemo mi Slovenci v Trstu in jih tudi ne zahtevamo. Mi zahtevamo nekaj drugega, mi zahtevamo, naj se odneha enkrat od nesrečnega sistema, od tiste prakse, ki odganja slovenske kompetente in od tistega postopanja, ki uradnikom naše narodnosti ogreva življenje in jim jemlje veselje do službovanja v finančni stroki. Pravični bodite, razdeljajte enakomerno luč in senco na vse strani, moment slovenskega rojstva naj neha biti ovira v napredovanju: pa bo dovolj kompetentov, bo dovolj jezikovno vsposobljenih uradnikov na razpolago in neha se škandal vaših neopravičenih »ein-schubov«! In neha se še neki drugi škandal, ta namreč, da v slučajih, ko treba reševati slovenske spise, morajo nižji uradniki ali celo dijurnisti vleči iz zadrege višje uradnike. Ta škandal involvira hudo krivico za niže, slovenskega jezika zmožne uradnike, ker morajo namreč le ti radi nesposobnosti višjih uradnikov v jezikovnem pogledu vršiti poleg svoje še dolžnosti drugih!! Imamo torej dejstvo, da našim uradnikom ne le nič ne koristi (o imenovanjih namreč) njihova usposobljenost v jezikovnem pogledu, ampak jim je marveč v kazni!

Ne koncesij, ne favoriziranja — ampak mi zahtevamo le pravičnosti in jednake dobrohotnosti, kakoršne so deležni drugi!

Po papeževi smrti.

»Il Giornale d'Italia« poroča o sklepih kardinalov. V večerajnji seji, pravi, da so se bavili kardinali z noto, katera se ima dostaviti zboru diplomatov pooblaščenih pri sv. Stolici. Predlog je stavil kamerleng. kardinal Oreglia. Za njim so govorili kardinali: Gotti, Mathieu, Vives y Tuto, Steinhuber, Vannutelli, Agliardi in Rampolla. Sveti kolegij je sklenil slednjič, da se poveri sestavo te note monsignorju Merry del Val, a da se bo v prihodnji seji razpravljalo in eventuelno potrdilo ali spremenilo besedilo te note. Noto bodo podpisali trije kardinali, pooblaščeniki kakor najvišji zastopniki sv. Stolice, in monsignor Merry del Val.

Sveti kolegij je priporočil arhitektom, ki prirejajo vatikansko palačo za konklave, naj preprečijo vsako možno zvezo z zunanostjo. V večerajnji seji so se tudi izrebele celice kardinalom. Kakor smo pa že povedali, sestajajo te »celice« iz dveh, in nekatere tudi

konjerejec ter je jel takoj govoriti o svojem »hunteru« (konju), na katerem je prijezdil.

»Kupil sem ga od Wexdorfa«, je dejal. »Wexdorf je imel zgubo pri igri trente et quarante in je potreboval denar. Iz početka se je držal dobro, ko je pa naletel na serijo iz šestih, se mu je sreča mahoma izneverila. (Tu se je obrnil h konju). Čista irska kri in stavim glavo, da na vsej Korniški ni najti boljšega, samo zasesti ga je težavno.«

»Ali je zloben?« vprašal je Svirski. »Kadar človek sedi enkrat na njem, je voljen kakor dete. Mene se je že privadil, toda vi, na primer, ga ne zasedete.«

Na to mu je Svirski, ki je v zadevah, tikajočih se »sporta«, koprnel po slavi od svojih mladih nog, odvrnil takoj:

»A kaj bi moralo biti temu vzrok?«

»Ne poskušajte, gospod, vsaj tukaj ne, nad breznom«, zakliče gospa Elzen.

Toda Svirski je že položil roko konju na vrat in za trenutek pozneje je že sedel na sedlu brez najmanjšega upora od konjske strani, kateri nemara povsem ni bil zloben, ali pa je morda spoznal sam, da se na skalnatem robu, nad breznom, ne dado z lepa pasti muhe.

iz treh sob. Sveti kolegij je tudi že poskrbel za oskrbo kuhinj in sicer je poveril to oskrbo — na predlog kardinala Maechi — komendatorju Puccinelli-ju.

Zatem je sveti kolegij imenoval komisijo, ki ima nadzorovati pripravam za konklave. V to komisijo so imenovani kardinali: Maechi, Della Volpe in Corsari.

V soboto ob 11. uri predpoludne bo sveti kolegij sprejel zbor diplomatov, pooblaščenih pri sv. Stolici. Dekan diplomatov bo imel govor, kateremu bo odgovoril kamerlengo kardinal Oreglia.

Danes predpoludne se je čitala maša zadušnica za pokojnega papeža Leona XIII. v ruski cerkvi sv. Stanislava v Rimu.

Truplo papežev je že od večeraj zjutraj izpostavljeno v kapeli sv. Zakramenta. Kačuna se, da je prišlo večeraj okolo 30.000 oseb ogledati si truplo pok. papeža.

Priprave za izvolitev novega papeža.

Po oficijelno objavljeni papeževi smrti preide vsa papeževa oblast na zbor kardinalov, kateri izberejo iz svoje srede takozvani vladajoči zbor, ki vlada v imenu papeža, a člani se menjajo vsaki dan, do izvolitve novega papeža. Ta kongregacija pozove tudi vse kardinale, da se zberejo na izvolitev novega papeža.

Po papeževi smrti se kardinali vsakega jutra zbirajo v takoimenovano glavno kongregacijo in se posvetujejo o predmetih, katere je določil papež Klement XII (l. 1723), čitajo se namreč odredbe za izvolitev novega papeža, katerih odredb se morajo kardinali strogo držati. — Glavne odredbe so sledeče:

1. Deseti dan po papeževi smrti mora pričeti volitev novega papeža po onih kardinalih, ki so prisotni, ne čakajoč na druge kardinale, ki niso še dospeli od zunaj.
2. Kardinali, kateri stanujejo v papeževi državi morajo se zopet izrečno ponovno pozvati.
3. Nikaka cenzura ne odvzema kardinalom volilne pravice.
4. Niti cerkveno prokletstvo, v katero je kdo padel, ne izključuje kardinala od volitve.
5. Volitev se mora vršiti v zaprtem prostoru, imenovanem »konklave«.
6. Izvoljenec mora imeti dvetretjinsko večino glasov za svojo osebo.
7. Ako ni zadostnega števila glasov,

Ježdec in konj sta na to po nekajkih skokih zginila za cestnim ovinkom.

»On ne jezdari slabo«, reče de Sinten, »toda konja mi pohabi.« Tu skoro nikjer ni cest za ježo.«

»Vaš konj je bil popolnoma miren«, omeni gospa Elzenova.

»To me zelo veseli, ker tu se lahko kaj pripeti — a tudi bal sem se nekoliko.«

Raz njegovega lica pa se je vendar zrcalila neka zadrega, najprvo radi tega, da to, kar je pripovedoval o konjski upornosti, ni bilo resnica, drugič pa radi tega, ker med njim in Svirskim je tičala neka skrita urznja. De Sinten ni mislil nikdar resno na gospo Elzen, toda rajše bi bil imel, da bi mu še v tem nihče ne delal ovir. Vrhu tega sta se pred nekoliko tedni sprla s Svirskim precej do živega. Sinten, ki je bil nespravljiv aristokrat, je izpovedal enkrat ob času obe da pri gospe Elzenovi, da po njegovem mnenju se človek prične šele z baronom. Na to opombo ga je Svirski, ki je bil nekoliko slabe volje, vprašal: »Na kateri strani?« Mladi človek si je vzel ta odgovor tako k sreči, da se je šel posvetovati z gospodom Viadrovskim in svetnikom Kladskim, kako ima postopati radi tega in takrat je na svoje veliko začudenje

mora se delovati na to, da se to število doseže s pomočjo »prijetopa« (accessus).

8. Ako je izvolitev kompromisna, potem nobeden kompromisnik ne more dati sebi glasu.

9. Ako novoizvoljeni papež ni škof, mora si dati podeliti dotične rede.

10. Izvoljenega papeža ni treba, da kdo potrdi, ker on ne dobiva oblasti od nikogar na zemlji, temveč naravnost od Boga.

11. Novemu papežu stavi se na glavo trojno krono (tiara) v znak vere sv. cerkve v presveto trojico in kakor znak največje moči, časti in sodstva na svetu v duhovnih stvarih. S tem se mu je zajedno podeljevala tudi oblast kakor kralju v njegovi posvetni državi.

Po prečitaju tega izroči kardinal-kamerlengo kardinalskemu zboru »ribičev prstan« in »pečatnik« in oba se razbijeta na kosce, ker se v času, ko nima cerkev papeža ne izdajajo ne »bule« ne »breve«. Na to izvoli kardinalski zbor dva prelata, od katerih ima jeden govoriti nadgrobni govor pok. papežu, a drugi pozdravni govor bodočemu novoizvoljenemu papežu. Nadalje izvoli dva kardinala, katera imata paziti, da se za konklave uredi vse, kakor predpisuje zakon. To je prva seja kardinalskega zbora.

V drugi seji urejevale so se navadno stvari, ki so se tikale cerkvene države. V tej seji poročata ona dva kardinala, ki sta bila izvoljena, da pripravita vse potrebno za konklave, da sta izvršila svojo nalogo.

V tretji seji izvolijo kardinali petom tajnega glažovanja izpovednika za konklave.

V četrti in peti seji izvolijo se: dva zdravnika, dva ranocelnika, eden lekar, dva brivca s pemagači vred, kateri vai se podajo skupaj s kardinali v konklave.

V šesti seji razdeli najmlajši kardinal-dijakon sobe v konklavu potom »srečkanja med kardinale.«

V sedmi seji izvolita se dva kardinala, ki morata točno paziti, da ne pride v konklave nihče, kateri nima tam opravila. Tema dvema kardinaloma izroči se točen popis oseb, ime in preimek, stan, domovina od vsakega kardinala, ki ima priti v konklave.

V deveti seji izvoli kardinalski zbor še tri kardinale, katerim je naloga točno paziti nad zaprtjem konklava in na red v istem. Na to vsprejemajo se sožalje nad umrlim papežem izražajoči poslaniki tujih držav.

izvedel, da Svirski ima mitro v grbu. Vest o nenavadni fizični moči Svirskega ter njegova izarjenost v streljanju je takisto pomirjevalno vplivala na baronove živce; dovolj bodi tega, da je to pričkanje ostalo brez posledic ter je zapustilo v sreih obeh zgolj neko mržnjo. V ostalem, od časa, ko se je gospa Elzen jela naklanjati odločno na stran Svirskega, je ta mržnja postala povsem platonična.

Slikar jo je začutil močneje. Nihče zares ni verjel, da bi tu moglo priti do proke, toda med znanci so že jeli govoriti o njegovih občutkih do gospe Elzenove, on pa je slutil, da se mu Sinten in njegovi tovariši le rogajo. Ti v resnici niso izdali tega niti z najmanjšo besedico, toda v Svirskem je vse-kako le tičalo prepričanje, da je temu tako, in bolelo ga je to, zlasti z obzirom na gospo Elzenovo.

Zato je bil sedaj jako vesel, da se je mirni konjski čudi na hvalo Sinten pokazal kakor človek, ki brez vsakega vzroka govori neresnico, torej vrnivši se, je dejal:

»To je vrl konj in vrl je uprav radi tega, ker je voljen kakor ova.«

Na to ga je razsedel in šli so sku paj dalje vsi trije in potem vseh pet, ker Romul

Politični pregled.

V Trstu, 24. julija 1903.

Po govoru grofa Apponyi-a. Govoril je skoro tri ure. Naravno torej, da se nismo mogli včeraj ozreti na vse momente, ki bi utegnili zanimati naše čitatelje. Kaj čete: tesni prostor lista je, ki nas tiraničuje!

Naj torej danes popolnimo nekoliko. Uvodoma je grof Apponyi proslavil grofa Khuena kakor enega najzaslužnejših državnikov, kajti pred njim ni na Hrvatskem ob težavnih razmerah nikdo tako odločno povdarjal ogrske državne ideje.

Za bana Hrvatske, za človeka, katerega veže sveta dolžnost, da brani državno samostalnost dežele, katere je upravitelj, je ne more biti huje obsodbe. Grof Khuen je 20 let banoval Hrvatski — a grof Apponyi mu je sedaj slovesno izdal spridčevalo, da je ban hrvatski vso to dolgo delal za Madjarsko, da je torej dvajset let izdajal interese Hrvatske. A grof Apponyi je, da bi grofa Khuena še bolj omilil Madjarom, rekel tudi, da se bo poslednji mogel odslej še odločneje kazati Madjara. S tem pa je povedano tudi, da bo vendar le tako, kakor trdimo mi vedno, da namreč na upravi Hrvatske ostane Khuenov duh. In le pritrđiti je »Obzor«, ki meni: »Človek, ki je obveščen o tem, kar ga čaka, je na pol rešen. Tudi Hrvatje bodo znali delati in odvrniti nevarnosti, ko so obveščeni od kompetentne strani. Če je še kaj dobričin v Hrvatski, ki so se nadejali sedaj ublaženja Khuenovega sistema, sporočilo grofa Apponyi-a mora odpreti oči tudi tisti peščici najvišjih optimistov, ki pa izginja pred zločim mišljenjem dežele, zahtevajoče, da se odkrito odneha od sistema, ki je to domovino zivil v žalost. Hrvatske ne morejo pomiriti nikake koncilijantne besede, ampak le dejanja, ki dokažejo jasno in nedvomno, da je sistem grofa Khuena odzvonilo na Hrvatskem.«

Na hrvatsko adresu je torej grof Apponyi-a govor donesel pojasnila, ali ni prinesel — takšna je sodba ogromne večine — razbistrenja v položju na Ogrskem. Obstrukcija bo nadaljevala.

Tako so reagirali opozicijski govorniki na grofov govor. A krvava ironija je, da so opozicijski govorniki ravno to, kar je grof Apponyi posebno povdarjal grofu Khuenu v prilog — njegovo dvajsetletno banovanje madjarstvu na korist —, posebno naglašali kakor argument proti sedanjemu ministrskemu predsedniku in za nadaljevanje obstrukcije, in kakor vzrok, da mu opozicija ne more zaupati. Poslanec Ugron je namreč — kakor je razvidno iz poročila o včerajšnji seji ogrske zbornice — posebno naglašal, da ne more zaupati Khuenu, ker si ne more misliti, da bi se ta mož mogel tako lahko iznebiti reminiscence iz 20 letnega hrvatskega absolutizma!

Hrvatje morejo le z zadoščenjem kvitirati to izjavo Madjara Ugrona: ban ni pospeševal svobodnega razvoja na Hrvatskem, ampak je bil absolutist, dušitelj narodne svobode, nasilnik!

Steer pa ga menda vzlic vsem tem slavospevom grof Apponyi-a na adresu Khuenovo, ni

in Rem s'a se držala dovolj blizu. Gospa Elzen je Sintenu na jezo in nemara hoteča se ga iznebiti, jela govoriti o slikah in o umetnosti sploh, o kateri on ni imel niti najmanjšega pojma. Toda on je jel govoriti o dogodkih v igralni hiši, pri čemur je čestital mladi gospej na včerajšnjem dobitku, kar je poslušala jako prisiljeno, sramujoča se pred Svirskim, da je ta čul, da se je udeležila igre. Njena zadrega se je še povečala, ko je Romul dejal:

»Maman, pa si nama rekla, da nikdar ne igraš. Daj nama vsakemu dvajsetico, kaj ne?«

»Iskala sem svētika Kladskega, hoteča ga povabiti danes na obed, na kar sva se nekoliko pozabavala.«

»Daj nama vsakemu dvajsetico«, ponovil je Romul.

»Ali pa kupi nama slaščice, dodal je Rem. »Ne bodita nadležna in sedimo v kočiji. Na svidenje gospod Sinteni!«

»Ob sedmih?«

»Ob sedmih.«

Na to so se ločili in črez trenutek se je Svirski nabajal zopet sam pri zali vdovi, toda to pot sta zasedla predojo klop v kočiji, hoteča zreti na zahajajoče sonce.

(Pride še.)

človeka na Ogrskem, ki bi hotel verjeti, da je Apponyi res hotel pomoči Khuenu. Mnogi menijo namreč, da je bil govor Apponyi-jev le zvit manever Khuenu na škodo. Poslovnik na Ogrskem določa marveč, da mora predsednik, ako se hoče udeležiti debate o kakem predmetu, zapustiti mesto predsednika ter prepustiti vodstvo razprave podpredsednikoma, in da se ne sme povrniti na mesto predsednika, dokler traja debata o dotičnem predmetu. Poznavalec razmer pa trdijo, da je Apponyi govoril ravno sedaj le in ravno zato, da mu v razpravi o programu vlade ne bo trebalo več predsedovati in da je s tem zadobil svobodno roko za — intrigiranje ambicioznim svojim namenom v prilogi!

Pa tudi nekatera obstrukcijskiška glasila pravijo naravnost, da je grof Apponyi le povpešil stvar opozicije, ker tako glasno in da odločno se ni še nikoli in noben člen večine pridružil narodnim zahtevam opozicije glede vojske. In ravno zato menijo, da bi bila, dobivši tako priporočilo, opozicija brezpametna, ako bi odjenjala!

Takov je efekt govora grofa Apponyi-ja, in taki so bili njegovi zavrtni nameni, radi katerih je govoril. A grof Khuen more varirati tisti znani vzklik: Bug me varuj pred mojimi — slavitelji!!

Iz ogrske zbornice. (Nadaljevanje včerajšnjega brzojavnega poročila.)

Posl. Gabriel Ugron kritiziral je program Khuenovega ministerstva in je utemeljeval svojo nezaupnost nasproti ministrskemu predsedniku, o katerem je menil, da se ne more tako lahko ostremi spomnov svoje dvajsetletnega absolutističnega vladanja na Hrvatskem. Govornik je na to polemiziral proti govoru zborničnega predsednika Apponyi-ja v zadevi madjarskega poveljnega jezika v vojski in je priporočal neutrudno nadaljevanje obstrukcije; ker vlada da se sedaj nahaja v stiskah in opozicija vrši le narodno dolžnost, sko ta položaj izrablja. Govornik je, završuje svoj govor, ugibal, kdo da mora biti prav za prav nasproten madjarskemu poveljnemu jeziku in zaključil s priporočilom, naj bi poslanska in magnatska zbornica čim prej sklenili, da se ima v vojski uvesti madjarski poveljni jezik, da se bo sovražnikom Ogrske dalo priliko, da se bodo mogli slednjič enkrat pokazati.

Prvemu delu Ugronovega govora prisustvoval je v loži magnatov tudi avstrijski trgovinski minister baron pl. Call z ogrskim trgovinskim ministrom Langom vred.

Vesti iz Srbije. Določeno je bilo, da pridejo otroci kralja Petra dne 20. t. m. v Beligrad, a to se ni moglo zgoditi, ker se je moral kraljevi tajnik, dr. Nenadović, nekoliko dni dalje ustaviti v Ženevi, nego je bilo prvotno določeno. Valed tega sta še le danes odpotovala na Dunaj ordonančna častnika princiev Aleksandra in Jurija, nsdporočnik Antonović in poročnik Živković. Z Dunaja odpeljeta se potem oba častnika skupno z dr. Nenadovićem po oba kraljeva princa v Petrograd.

Prestolonaslednik Aleksander in princ Jurij ostaneta potem le par tednov v Belemgradu, odkjer odideta v Švico ali Italijo, kjer bosta gosta svojega strjca, kralja Viktorja Emanuela. Na jesen pa se princa povrneta v Beligrad, kjer ostaneta stalno in kjer bosta nadaljevala študije. Princesinja Helena sedaj ne pride še v Beligrad, marveč ostane pri svoji teti, veliki kneginji Milici. Kralj namreč noče, da bi princesinja stanovala izven kraljeve palače; v palači je pač že odločena za njo ena soba, a ni prostora za njeno dvorano damo. Dokler ne bo rešeno vprašanje glede stanovanja, princesinja ne pride v Beligrad in tudi potem ne bo prebivala tam stalno.

Zapuščina kralja Aleksandra ni še urejena. Kraljica Natalija pač zahteva svoje pravice, a je izjavila, da ne pripoznava se danjih razmer v Srbiji in da se noče pogajati z »morilci«. Valed tega je vprašanje o urejenju Aleksandrove zapuščine še vedno nerešeno.

Na skrajnem Vstoku. Angleška vlada je zelo vznemirjena radi položaja na skrajnem Vstoku, kjer se je bati, da pride do vojne med Rusijo in Japonom. Vled vznemirljivih vesti, katere je angleški vladi brzojavil poslanik v Pekingju, vršila se je dne 21. t. m. v Londonu ministrska seja, v kateri so se storili važni sklepi glede kitajskega vprašanja in so se isti sporočili angleškemu poslaniku v Pekingju. Anglija je v zadnjih časih odposlala ogromne množine premoga v svoje zaloge v vshodni Aziji.

Tržaške vesti.

Izvolitev župana Sandrinellija potrjena! Iz zanesljivega viradoznajemo, da je došlo potrjenje izvolitve g. Scipijona Sandrinellija tržaškim županom.

Odvetnik dr. Ivan Pešić na Voloskem je vpisan v listo odveta kov tuk. odvetniške zbornice.

Spremembe na namestništvu v Trstu? V »Information« čitamo: Nekaj časa sem se zopet širijo razne govornice o predatočem odstopu grofa Gočsa od mesta namestnika v Primorju. Ponašem ma enju so te govornice to pot bolj osnovane, nego so bile poprej. Da, mi meumo celó, da, ako je grof Gočs še namestnik v Trstu, je to pripisati le okolnosti, da se še ni posrečilo najti primerne naslednika. Mesto v Trstu je jako težko sopolniti, ker mora namestnik znati uradovati v dveh jezikih, v italijanskem in slovenskem, in ker mora imeti poleg političnega, če le možno, tudi zmisel za narodno gospodarstvo.

Cvetka na grob pokojnemu Matevžu Žužek.

»Kar dalo ti nebo moči,
Posvetil vse si domovini.«

Tužno mi lo nam je zaplakalo srce, ko nam je dala prežalostna novica: našega Mste ža ni več med nami revnimi zemljani; blaga in plemenita njegova duša je pretrgala telesne okove in se dvignila v vedno jasne višave, tja daleč, nizmerno daleč nad migljajoče lučice zvezd, v nebeški dom, kjer ni britkosti, trpljenja, ne solza. — Koliko načrtov, koliko idealov, namenjenih prospehu gledališke umetnosti, si ponese s seboj, nepozabni nam Matevž! — Kako ti je iskri lo inteligentno oko, ko si se zagledal v milejšo dobo prihodajih dni, ki naj bi pokazali svetu, kako gre tudi z dramatikom »Slovan na dan«! V duhu si že črtal svetišče — gledališče tržaško okoličanskih Slovencev: kako ponosno prihajajo ogromne trume v hram omke in prosrvete; kako jim srce trepeče prevelike sreče in samozavesti; kako jim jezik sladko šepetne: »Ta sveti hram je naše delo; to so krvavi žulji našega delavca-pošteojaka; to je sad truda in pržitvovalnosti celokupnega naroda; to je spomenik, ki naj, govori in priča še poznim rodovom o ljubezni, ki jo goji v zlatih svojih sroih Slovencev-trpin na svojem ozemlju za božanstveno devotizimiko«; to je slava naša in ponos!

Vse to si slešal in užival v duhu in blaga tvoja duša drhtela je neopisnega veselja, plavajoč v bajnem, azurnem jezeru sreče, ki je deležen po tolikem dušnem trpljenju čorni narod tvoj. — Zrl si v končni naš »Vstajenja dan« — in sedaj — ni te več! V domači zemljici, pod hladno odejo umirilo se ti je vroče, po uzorih hrpeniče srce; žarko, ljubezujivo oko ti je zadremalo v večno spanje; brez nade, upi in želje — potihnilo.

A mi, ki smo bili danes pri najsvetejši službi božji (Daroval jo je bivši sošolec pok. Matevža, č. g. J. Čemažar na Opčinah.), darovani v večni mir in pokoj tvoje duše, ti kličemo tužnega srea tja v skupni dom nad zvezdami:

»Sladko spavaj, mirno snivaj
Z nebeščani srečo vživaj,
Ki je tukaj najti ni;
Sprosi tudi boljših dni
Rodu, ki si ljubil ga
S cele duše in srea.«

G. . . . i.

Hrvatje in Srbi. Pr. f. sor Risto Kovačić zaključuje eno svojih »Novih pisem iz Italije« v zadarskem »Novem srbskem listu« tako-le:

Vse, kar se dobrega — bodi s katere strani — imenuje hrvatsko, smatram jaz tudi za srbsko, a kar se dobrega imenuje srbsko, je tudi hrvatsko. K r i j e e n a, j e z i k j e i s t i. Ne smejo nas ločiti zgodovinske slavice, p če pa treba — ako smo pametni — da nas močnejše in močnejše združujejo iste nam nadloge. Gli orgogli minuti via tutti all' oblio! — klče Italiji žarki nje pesnik. Tako tudi jaz svojim bratom Srbom in Hrvatom, kjer-koli nas je, pa bodi, da belo naše počtenje in modre naše nade plapolajo kakor v Hrvatih, ali se vijejo kakor v Srbih: r u d e č e z n a m e n j e S l a v e s s l a v o n a s o v e n a č a !

Vojaške vaje in uslužbeni državnih železnice. Vojno ministerstvo je odredilo, da je uslužbencem avstrijskih državnih železnice dovoljevati iz službenih ozirav ali oproščenje od vojaških vaj, ali pa odložitev istih na

poznejo perijodo. Odslej bodo morali železniški uslužbenci predlagati dobljene pozivnice predpostavljene službeni oblasti, ki bo v slučajih, da bi valed poziva na vojaško vajo mogla trpeti železniška obratna služba, zaprosala za oproščenje dotičnikov. Dokler ne pride rešitev, bodo ostajali dotičniki na svojem službenem mestu. To pomenja veliko olajšavo izlasti za one, ki so le provizorično nasvljeni in ki so mnogokrat izgubili službo valed poziva na vojaške vaje, ker je bila njihova služba taka, da so morali namestiti druge. Dogajalo pa se je tudi, da je prišel čas za odhod na vojaške vaje, a rešitev na uloženo prošnjo za oproščenje še ni došla. V takem slučaju je moral dotičnik odpotovati, kamor so ga pozvali, a malo dni pozneje so ga odpustili zopet in je torej imel brezpotrebni troškov in zamudo časa. Ta neprilichnost odpade odslej, ker bodo predpostavljene železniške oblasti sumarično predlagale prošnje za oproščenje od vojaških vaj dotični vojaški oblasti.

Dogodki v Ríemanjih pred sodiščem. Danes se je vršila pred tukajšnjim deželnim sodiščem kaz. razprava proti g. Ivanu Berdonu, vaškemu županu v Ríemanjih.

S. d. dvoru je predsedoval svet. Caz-zafura, votanti so bili svet. Crusiz, Appollonio in Mo-ché. Državno pravdníštvo zastopal je dr. Mioio. Toženca je branil odvetnik dr. Abram.

Predsednik je prečital obtožnico sestavljeno v italijanskem jeziku; a ker je obtoženeec izjavil, da malo umeje italijanski jezik, mu je predsednik povedal, da ga obtožnica dolži, da je v dnevih 25. januarja, 26. marca in 6. aprila opravljal opravila, katera ima pravico opravljati le duhoven.

Toženec je pripovedoval potem, kako so vsi Ríemanjci pristopili k unijatstvu. Vsi vaščani s, podpisali dotično izjavo ter jo dostavili škofiji in namestništvu. Pripovedoval je dalje, da so več nego eno leto mirno živeli v unijatskem obred s kapelanom dr. Požarjem. A nekega dne je dalo okrajno glavarstvo v Kopru zapreti cerkev v Ríemanjih. Kapelan dr. Požar je moral oditi in na njega mesto je prišel kapelan Kranjčič, kateri je zopet uvel latinski obred. Kranjčič je ostal v Ríemanjih kaka dva meseca, a ker je vedno maševal v prazni cerkvi, je odšel iz Ríemanj, tako, da so sedaj Ríemanje brez duhovnika. Ako je kdo umrl, ga morajo vendar pokopati, če tudi brez duhovnika.

Tu je državni pravdnik vprašal za besedo, da bi sodišču bolje razjasnil, kako se je vsa stvar vršila glede prestopa iz latinskega v unijatski obred. — Branitelj dr. Abram mu je prestrigel besedo, zahtevaje, naj govori slovenski, kajti toženec je Slovenec! Državni pravdnik je dejal, da toženec umeje tudi italijanski in je nadalje v italijanskem jeziku pripovedoval o vsaj sferi, trde, da Ríemanjcem ni bil nikdar dovoljen prestop v unijo, da je bil dr. Požar še vedno rimsko-katoliški duhovnik ter da ni imel pravice opravljati službe božje v grško-unijatskem obredu.

Ko je drž. pravdnik dovršil, je toženec izjavil, da bi rad vedel, kaj je dejal državni pravdnik?!

Predsednik mu je prevedel na slovenski ono, kar je povedal drž. pravdnik.

Na to je začel govoriti branitelj dr. Abram. Publjal je dokazovanje državnega pravdnika ter je dokazal nasprotno: da sta namreč toliko c. k. namestništvo, kolikor škofija v Trstu prejela na znanje prestop Ríemanjcev iz rimsko-katoliškega v grško-unijatski obred.

Branitelj je prečital dotični odlok okr. glavarstva v Kopru ter ga priložil spisom.

Zatem je predsednik nadaljeval zaslišavanje toženca. Toženec je priznal, da je prisustvoval pogrebu, a le kakor zasebnik. Imel je svečo v roki, kakor so jo imeli tudi drugi in bil je kakor drugi oblečen v civilni obleki. Molil je iz navadne molitvene knjige. Vse to pa da je vršil iz zgolj krščanskega čustvovanja.

Na to je bil zaslišan kakor priča vodja orožniške postaje v Boljuncu, Anton Ivanšič. Priča je izjavil, da ne govori dobro slovenskega, a tudi ne italijanskega jezika, in je torej pričal nemški. Priča je izjavil, da je toženec res prisustvoval pogrebu v civilni obleki, a da je nanj napravil utis duhovna, ki spremlja mrliča, ker je šel pred mrličem, držal v eni roki svečo, a v drugi odprto molitveno knjigo, iz ka

tere je molil na glas, a drugi pogrebi za njim. Sicer pa, da so se vsi pogrebi vršili dostojno.

Priča je trdil tudi, da je ob jami pokopališču toženec blagoslovil krsto z besedami: »Blagoslovljam te z blagoslovljeno vodo v imenu Boga Očeta in Sina, amen!« Da je torej izpuščal besedo »Sv. Duha«, a obtoženec je trdil, da je tudi ono besedo izgovarjal, da je pa priča mogoče ni slišal, ker je bil predaleč.

Državni pravdnik je stavil predlog, da bi se zaslišal kakor priča kapelan Krančič, ker iz njegovega pričanja bo pojasnjeno, da so Riemancji istega na vse mogoče načine ovirali v opravljanju svoje službe.

Branitelj se je temu predlogu protivil, »kajti — dejal je — tu se ne gre za vprašanje, da-li so ali ne Riemancji ovirali kapelana Krančiča v opravljanju njegove službe, marveč, da-li je toženec se svojim prisustvovanjem pri pogrebih povzročil škandal? Dokazano je pa dovolj že iz pričanja Antona Ivaničiča, ki je dejal, da so se ti pogrebi vršili dostojno, da ni bilo nikakega škandala. Za slučaj pa, da bi sodišče sprejelo predlog državnega pravdnika, predlagal bo pa on druga priče, katere dokažejo, da je bil toženec naprošen po sorodnikih umrlih, naj prisustvuje dotičnim pogrebom in poskrbi, da se bo molilo na grobeh.

Konec razprave odložiti smo morali radi pozne ure za jutrajšjo številko.

P. S. Pred zaključkom lista smo dozneli, da je bil obdolženec Ivan Bardone rešen obtožbe.

Veselic otroškega vrta na Greti. Kakor smo že naznanili, bo prihodnje nedelje v barkovljanskem narodnem domu veselica otroškega vrta na Greti.

Na veselici bo sodeloval tudi pevski zbor združenih pevskih društev »Adrije« v Barkovljah in »Zarje« v Rojani. Ker mora za ta otroški vrtec skrbeti gretska podružnica družbe sv. Cecilie in Metodija sama, pričakovati je, da pojde na to veselico vse polno narodnega občinstva in podpre na ta način omenjeno podružnico, da bo mogla še nadalje nositi težko breme, katero si je naprtila s prevzetjem vzdrževanja prepotrebne slovenskega otroškega vrta na Greti v lastno upravo.

Drzna tatvina. Včeraj zjutraj med 3. in 11. uro so nepoznani tatovi udrli v stanovanje gospe Katarine vd. Lustru v drugem nadstropju hiše št. 3 v ulici Forai in so siloma odprli predal v veliki omari, iz katerega so pobrali več zlatih predmetov. Iz nekega drugega predala so potem vzeli več vrednostnih papirjev, niso pa dobili paketa bankovcev, ki je bil skrit za blagajno. Stvar se je naznanila policiji.

Popravek. V včerajšnji notici »V luči smešnosti« se je urinila tiskovna pomota. V tretjem odstavku, od 1. do 3. vrste je čitati: »Mi spoštujemo vsako mnenje. Mi uvažujemo tudi zasluge, radi katerih naša italijanska gospoda niso prijatelji Vatikanu.« Opozarjamo, da mesto besede »zasluge« bi morala stati beseda »razloge«.

Dražbe premičnin. V soboto, dne 25. julija ob 10. uri popoldne se bodo vsled navedbe tuk. c. kr. okrajnega sodišča za civilne stvari vršile sledeče dražbe premičnin: Salita di Greta 290, hišna oprava; Barkovlje 268, stroj na plin; ulica della Fontana 4, hišna oprava; ulica S. Francesco 14, tiskarski stroj; ulica S. S. Martiri 17, stroj; Sv. M. M. Zgoranja 203, 1 konj in 1 voz.

Vremenski vestnik. Včeraj toplomer ob 7. zjutraj 21.03, ob 2. uri popoldne — C. — Tlakomer ob 7. uri zjutraj 7628 — Danes plima ob 9.57 predp. in ob 20.23 pop.; oseka ob 8.53 popoldne in ob 3.48 popoldne.

Vesti iz ostale Primorske.

× Na hrvatskem gimnaziju v Pazinu je bilo ob zaključku šolskega leta 154 dijakov. 22 jih je dobilo prvi red z odliko, 92 prvi red, 14 drugi red, 3 tretji red, 21 popravni izpit, 2 saknadni izpit. Po narodnosti je bilo 124 Hrvatov, 29 Slovencev, 1 Čeh. 142 jih je bilo iz Istre (iz Pazina in okolice 37), 11 iz Trsta in Gorice, 1 iz Češke.

× Od kod se rekrutira italijanstvo Istre? Nedavno temu smo bili priobčili v tem listu članek, v katerem smo izvajali kako so Italijani začeli posnemati Slovence in so jim ti poslednji učitelji v gospodarski organizaciji. Le vspehi naše organizacije v Istri so jih prisilili v najnelejši jim korak.

Notorično je, da glavni steber italijanske stranke po posamičnih občinah so — odedruhi, tiisti ljudje, ki žive od slavne institucije sto od sto. Če italijanska stranka nastopa proti tem, ruši s tem svoje stebre! In vendar je začela nastopati! Sila jo je primorala v to, da je začela snovati posojilnice.

Ali ni to, kar smo hoteli povdariti tu. Hoteli smo marveč pokazati tudi na tem eksempljnu, kako je zopet slovenska kri (— nežna čitateljica naj nam ne zameri — dehteče besede) gnoj, ki naj oploja italijansko gospodarsko organizacijo! Tudi v Paznu so n. pr. zasnovali svojo »cassa rurale« in so izvolili v ravnateljstvo moše z imeni: G o d i n s, M r a k, G r z e t i č, P r i n c, U j j i č i c in K o v a č. A iz Poreča jim je prihitel na pomoč deželni uradnik — dr. P o g a č n i k!

Umeje se sicer, da ti možje pšejo svoje priimke z ital. pravopisom; vendar mislimo, da vam zaščočajo ta imena, cenjeni čitatelji, v dokaz, da bo sama čista italijanska kri vodila »cassa rurale« v Pazinu!!

In tako je povsodi, na vseh poljih. Moč italijanstva ni v njem samem, ampak v slovanskem renegatstvu.

× **Služba zdravnika.** Razpisana je služba zdravnika za zdravstveno okrožje združenih občin Buzet—Roč s sedežem v Buzetu. S to službo je spojena letna plača 2000 K za zdravljenje revežev, a 400 K odškodnine za potne stroške. Poleg tega je z zdravljenjem nesiromakov, cepljenjem koz, sočnimi komisijami in ob času epidemij. Služba traja tri leta in se obnovlja molče od leta do leta, izvemši slučaj odpovedi od ene ali druge strani. Odpoved je podati tri mesece pred pretekom dogovorjenega roka. Prositelji morajo znati hrvatski ali slovenski pa italijanski jezik. Dokumentirane prošnje je doposlati do 15. avgusta predsedniku zdravstvene delegacije, Franu Flego, potom občin. glavarstva v Buzetu.

Veselica v Pliskovici. Pevsko društvo »Škrjanček« je na svojem zadnjem občnem zboru sklenilo prirediti veselico in se tem potom obrača do vseh bližnjih pevskih društev s prošnjo za blagohotno sodelovanje na veselici. Društva, ki se mislijo odzvati temu pozvu, blagovole naj se čim prej sporočiti predsedništvu pevskega društva »Škrjanček« v Pliskovici.

Vesti iz Kranjske.

* C. k. poštar v Jesenicah, g. Alojzij Schrey, je imenovan ces. kr. višim poštarjem.

* **Slovensko gledališče v Ljubljani.** V »Slovenec« čitamo, da se prvak slovenskih igralcev, g. Ignacij Borštnik, ako le dobi odpust od ravnateljstva dež. gledališča v Zagrebu, za eno leto povrne v Ljubljano in postane zopet člen slovenskega gledišča. — »Dramatičnemu društvu« bi bilo le čestitati, ako se mu posreči zopet pridobiti tako izborno moč. Gospa Borštnikova je bila te dni na lastno prošnjo odpuščena iz zveze hrvatskega gledišča v Zagrebu.

* **Proslava 25 letnice bosansko hercegovske okupacije.** Odbor za proslavo 25-letnice bosansko hercegovske okupacije v Ljubljani nam piše:

Kakor je bil določil tukajšnji odbor bojevaikov iz leta 1878., bo dne 15. avgusta t. l. ob 9. uri popoldne sv. maša v nunski cerkvi, ob pol 1. skupni obed v restavraciji »Novi svet« in ob 4. uri popoldne v isti restavraciji vrtna veselica, na kateri bo poleg druge različne zabave, sodelovala tudi vojaška godba c. in kr. pašpolka kralj belgijski št. 27.

Kakor obče znano, sprožila se je bila l. 1893 misel, da se v Ljubljani postavi vojaški spomenik. Nabrlo se je doselej 4400 kron, treba pa je 6000 kron. Zato je pripravljali odbor sklenil, da bo prispeval s slučajnim preostankom za spomenik onih hrabrih, ki so padli za časa vlade cesarja Frana Josipa I. Ako se odboru posreči dobiti znatnejši preostanek, postavi se spomenik že 18. avgusta prihodnjega leta.

* **O te ženske!** Služkinja A. S. prišla je iz Celovca v Ljubljano obiskat svojega ljubimca P. St., stanujočega v nekem hotelu. P. St. pa se je bil med časom tukajšnjega bivanja seznanil z natakaričo M. T. Le-ta je izvedela, da se P. St. sprehaja po mestu z neko žensko, in takoj ga je šla iskat. V Frančiškanskih ulicah so res našli vsi trije skupaj. P. St. in njegova spremljevalka sta zbežala na Dunajsko cesto, ker je natakariča vpila za njima in sta se hotela skriti v

hotelu »pri slonu«, a natakariča jim je bila takoj za petami in je skočila v soljubimko, da bi je j vrgla popra v obraz, a'i v tem hipu je na hodniku padla in poper se je raztresel po tleh. Mej tem časom pa je njena tekmovalka skočila v fijakerski voz in se odpeljala, nezvesti ljubimec pa je izginil v hotelu »pri slonu«. Seveda je ta prizor med pasanti na cesti vzbudil mnogo smeha.

Vesti iz Štajerske.

— **Nemštvo na Spodnjem Štajarskem** ne bi se moglo držati niti eno desetletje, ako ne bi iskalo pretoka iz slovenskega življa. Tudi nemško šolstvo mora reflektirati na slovenske otroke. Sosebno se je pokazalo letos to na meščanskih šolah. Vse so imele vse polno slovenskih učencev. Ne katere teh šol bi marali zapreti, ako ne bi bilo slovenskih obiskovalcev. Gotovo je tudi to eden razlogov, da ne dajo štajarskim Slovincem potrebnih meščanskih šol — doč m jih imajo Nemci na vseh konceh in krajih — ker se b je, da bi potem njihove nemške šole ostale prazne. Da se vzdrži nemška fikcija, morajo trpeti slovenske realne potrebe.

Vesti iz Koroške.

+ **Kaj vse je možno na Koroškem!** Če je to res, o čemer poročajo »Miru« iz Škofije, potem pa se ne smemo več vpraševati: Ali smo ali nismo v upravni državi?! — ker moramo reči kar naravnost, da — nismo!

Na občinskih volitvah v Škoficah je posredoval kakor vladni komisar sam okrajni glavar celovski, preznani in preslavni Mac Nevin. Tu se je zgodilo, da je okrajni glavar, ne zmešivši se za komisijo, proglašil kakor izvoljenega v drugem razredu nekega Martina Bürgerja, ki v tem razredu niti enega glasu ni imel! Volilec so se radi takega postopanja pritožili na deželno vlado. To je, hoteli so se pritožiti, ali isti gospod imenitni Mac Nevin ni poslal dalje te pritožbe, marveč jo je vrnil občini s pripombo, da je prošnja brez pomena, ker da so že sami pršli na pogreško, češ, da je občinski tajnik mesto imena Matija Kobau zapisal Matija Bürger.

To je seveda le drzen izgovor, kajti vsi navzoči volilec so čuli škratkrat iz njegovih ust, kako je Martina Bürgerja proglašil izvoljenim, in so tudi čuli, da je okrajni glavar sam tako diktiral tajniku. In za to, da je delal take »pomote« in za vse sitnosti, ki jih je povzročil, mu je morala občina plačati 29 kron in 60 stotink!

Dodajemo še, da je okrajno glavarstvo namesto Martina Bürgerja zopet na svojo roko postavilo drugega moža kakor občinskega odbornika!

Književnost in umetnost.

Novi knjigi. V Schwentnerjevi zalogi v Ljubljani izšli ste sledeči dve novi knjigi: a) »Bahovi huzarji in Ilirije Spomini iz moje profesorske službe na Hrvaskem (1853—1867). Napisal Janez Trtina. Cena K 2.50, po pošti K 2.60; b) Zofka Kveder »Iz naših krajev«. Cena K 3, po pošti K 3.20.

Brzojavna poročila.

Imenovanje v redarstveni stroki. DUNAJ 24. (B.) »Wiener Zeitung« javlja: Ministerski predsednik, kakor voditelj ministerstva za notranje stvari, je imenoval namestoštvenega koncipista na namestništvu za Tirolsko in Predaleško, Őfaerja, redarstvenim komisarjem na redarstvenem ravnateljstvu v Trstu.

Rusija na skrajnem Vzroku.

LONDON 24. (B.) »Standard« javlja iz Tjenčina: V Port Arturju in na drugih točkah se dalje vrši nabiranje ruskih čet. Ni pa nobenega znamenja, ki bi kazalo, da misli Rusija odnehati od svoje politike ali jo ublažiti.

Velik štrajk.

PETROGRAD 23. (B.) Iz Bibij Eibata se javlja službeno: Dne 14. julija so stopili v štrajk delavci delavnice družbe Mantašev-Baku, ki se je kmalu razširil tudi na druge delavnice. Dne 17. julija je začel štrajk delavcev v železniških delavnicah, vsled česar se je zaustavilo prevažanje blaga.

Sedaj so v Baku in Baušani zaustavile delo vse industrijske delavnice, cestne železnice, tiskarne, zasebne družbe in rokoželske delavnice. Bilo je več pouličnih izgrediv, na dva kraja je bilo odposlano vojaštvo za vzdrževanje miru. Baku ima močno garnizijo.

Knez Ferdinand na potovanju. BELIGRAD 24. (B.) Knez Ferdinand Bolgarski se je vozil danes se svojimi otroci preko Belegrada na Dunaj.

DUNAJ 24. (B.) Oficijelna »Correspondenz Wilhelm« izjavlja, da je pooblaščen v to, da označi kakor neresnično in tendenciozno vest v beligradskem listu »Stampa«, da odpotovanje kneza bolgarskega v inozemstvo pomenja beg pred vojaško zaroto. Dne 26. julija je namreč obletnica emrti kneževnega očeta, katerega dne ima knez navado, da moli na grobu v Koburgu. Sedanje potovanje kneza v inozemstvo da more imeti le ta namen, da knez pokaže otroško pijetete.

Papeževa smrt.

RIM 24. (B.) Vzlic hudi vročini je bil danes naval ljudstva v cerkev sv. Petra večji, nego včeraj. Vsled tega so danes poostriili previdnostne odredbe. Da ne bo nesreč, ne dovoljujejo vstopa ženskam z otroci.

SANTJAGO 23. (B.) Pisarna Reuter javlja: Tu se je vršila danes oficijelna cerkvena žalostna slavnost za papeža Lva XIII. Slavnosti so se udeležili tudi čieni diplomatskega zbora. Mej govorum, ki je bil izuščten tem povodom, je italijanski odposlanec zapustil cerkev zaradi nekkih opazk v tem govoru.

Lloydov parnik »Vorwärts« izgubljen! Tukajšnja pisarna ces. kr. korespondenčnega brda nam javlja: Lloydov parnik »Vorwärts« je dne 15. julija radi goste megle zavozil na skalovje Kastosikia pri Prevesi. Parnik je izgubljen. O em dni so trajali poskusi za rešitev iz nesrečnega položaja parnikovega med skalovjem. Vse zastoni!

Nadaljna dela so bila onemogočena po hudem viharju. Dno ladije je strto, stroj in magazin so pod vodo. Potnike in naloženo blago so rešili na druge ladje.

Marsikomu neznana je še beseda »testenine«. Današnji inserat tvrdke Zaidersič & Valenčič pove, da se pašti pravi po slovensko »testenine«, najboljšim testeninam pa »Ilirske testenine«.

Tudi mi zamoremo te testenine vsem gospodinjam najtopleje priporočati.

Izdajatelj in odgovorni urednik FRAN GOODNIK Lastnik konsorolj lista »Edinost«. Natisnila tiskarna konsorolja lista »Edinost« v Trstu.

Dvorana za sodne dražbe v ulici Sanitá št. 6.

Uradne ure (samo ob delavnikih) zjutraj od 8. ure do 12., popoldne od 2. do 6. ure, ob sobotah od 3. do 7. ure.

DRAŽBE: v soboto 25. julija ob 9. uri predpol.

Pohišto, bicikel, ogledala, brivcev naslonjač mize za pisarno, nazidna ura.

Svoji k svojim!
ZALOGA
pohištva
dobro poznane
tovarne mizarske zadruga v Gorici (Solkan) vpisane zadruga z omejenim poročtvom
prej Anton Černigoj
Trst, Via di Piazza vecchia (Rosario) št. 1. hiša Marenzi.
Največja tovarna pohištva primorske dežele.
Solidnost zajamčena, kajti les se osuš v to nalašč pripravljenih prostorih s temperaturo 60 stopinj. — Najbolj udobne, moderni sestav. Konkurenčne cene.
Album pohištva brezplačno.

Tovarna pohištva
Aleksander Levi Minzi
ulica Tesa št. 52. A.
(v lastni hiši.)
ZALOGA:
Piazza Rosario (šolsko poslopje).
Cene, da se ni bati nikake konkurence.
Sprejemajo se vsakovrstna dela tudi po posebnih načrtih.
Ilustrovane cenik brezplačno in franko.

Sprejema zavarovanje človeškega življenja po najraznovrstnejših kombinacijah pod tako ugodnimi pogoji, ko nobena druga zavarovalnica. Zlasti je ugodno zavarovanje na doživetje in smrt z zmanjšujočimi se vplačili.

Vsak član ima po preteku petih let pravico do dividende.

„SLAVIJA“

vzajemna zavarovalna banka v Pragi.

Rezervni fond 25.000.000 K. Izplačane odškodnine: 75.000.000 K.

Po velikosti druga vzajemna zavarovalnica naše države z vseskozi slovansko-narodno upravo.

VSA POJASNILA DAJE:

Generalni zastop v Ljubljani, čegar pisarne so v lastni bančni hiši v Gospodskih ulicah 12.

Zavarje posloplja in premičnine pro požarnim škodam po najnižjih cenah. Škode cenjuje takoj in najkulantneje. Uživa najboljši sloves, koder posluje

Dovoljuje iz čistega dobička izdatne podpore v narodne in občnokoristne namene.

Loterijske številke, izrebane dne 22. julija:

Inomost	61	57	26	20	38
Brno	61	84	43	73	11

V novi gostilni

„ALLA FERMATA DEL TRAMWAY“

v Rojanu

se točijo vina iz najboljših kletij v Istri in sicer:

belo	po 44 nvč. liter
refošk	44 „ „
istrski teran	36 „ „
od 5 litrov naprej	32 „ „
Opolo	44 „ „
Beljaško pivo	26 „ „

Kuhinja je z mrzlimi in gorkimi raznovrstnimi jedili vedno pripravljena.

Kdor dokáže da bi bila vina ponarejena, vdobi v dar 1000 kron.

Za obilen obisk se priporoča

Dominik Vivoda
krčmar.

Trst, Corso 28.

G. DOPLICHER

Velika zaloga klobukov in čepic vsake vrste

od gld. 1.50 do 3.50.

Poprave in moderniziranje se izvrši najtočnejše.

Hôtel St. Peter na Krasu

Omnibus k vsakemu večernemu vlaku.

Na razpolago kočije, karete in sploh vozovi za prepeljavanje oseb in prtljage.

Postelje od K 1.60 do K 2.—

Dobra kuhinja.

Točna postrežba.

Cenjenim potovalcem se priporoča za obilen obisk

Fran Geržina
lastnik.

Alozij Svagel

TRST - Ul. Farneto 8. - TRST

priporoča svojo zalogo jestvin, kolonijalij, vsakovrstnega olja, najfinejše testenine po jako nizkih cenah, nadalje moko, žito, kavo, sladkon.

Razpošilja blago tudi na deželo bodisi na drobno ali debelo.

Cenike na zahtevo franco.

Prodaja manifakturnega blaga

SALARINI

v ulici Ponte della Fabbra št. 2.
in podružnica

„Alla città di Londra“

ulica Poste nuove št. 3. (Brunarjeva hiša)

Izgotovljene obleke za moške, dečke in otroke. Moške obleke od 6.50 do 24 gld.; za dečke od 4 do 12 gld. Jopiči iz snovij od 3 do 8 gld. Hlače iz snovij od 2-4 gld. ravno take iz najfinejše volne od 4.50 do 8 gld. Velik izbor finih površnikov v barvah od 8 do 24 gld. Volnene obleke za otroke od 3-12 let od 2.50 do 9 gld.; isti iz platna od 1 do 5 gld. Haveloki (Loden) za moške, dečke in otroke po zelo zmernih cenah. Hlače od moleskine za delavce (iz lastne predilnice v Korminu). Močne srajce lastnega izdelka po 1.20 gld. Zaloga jopičev Orleans, platna, črnega in barvanega satena za pisarniške osebe.

Bogat izbor snovij za moške obleke toli na meter kolji za naročbe po meri, koje se izvrše v slučaju potrebe v 24 urah.

Rudolf Aleks. Varbinek zaloga glasovirjev

najboljših tu- in inozemskih tovarn

Borzni trg št. 2 II. nadstropje

(nasproti sladčičarne Urbanis).

Razposojevanje, menjava, prodaja proti takojšnjemu plačilu, kakor tudi na obroke.

Konkurenčne cene

Najstarejša slovenska tovarna in zaloga pohištva

Andrej Jug

TRST — ulica sv. Lucije št. 12 (zadej c. k. sodnije) — TRST

priporoča svojim cenjenim rojakom svoje najboljše in trpežno pohištvo, bodisi svetlo ali temno poltirano, kakor za spalne, jedilne in vizitne sobe. Sprejema tudi naročbe za vsakovrstne izdelke po načrtu ali poprave, krtere izvrši v najkrajšem času in v polno zadovoljnost naročitelja.

Cene brez konkurence.

Za obilne naročbe se toplo priporoča svojim rojakom v mestu, okolici in na deželi: v smislu gesla: **Svoji k svojim!**



Jvan Semulič

v Trstu, Piazza Belvedere (nova hiša)

priporoča slavnemu občinstvo v Trstu

in okolici kakor tudi po deželi, svojo

bogato zalogo pohištva.

V zalogi ima vsakovrstno pohištvo najfineje in drugih vrst iz trdega in belega lesa. Volnene postelje in prodaja volne v vsaki množini. Cene so zmerne in postrežba točna in poštena.

Zaloga platna in kotenine

tvrdke GIUSEPPE BOLLE

v ulici Nuova, nasproti palače Salem

Z ozirom na to, da cena kotenini vedno raste, priporočam še po stari ceni:

navadno kotenino	65/100	po	13 novč. meter
>	78/100	I. >	18 >
>	150/100	I. >	36 >
belo	76/100	I. >	17 >
>	76/100	I. >	20 >
>	150/100	I. >	48 >

Velik izbor lanenih in koteninastih prtov, prtčev, brisalk, kuhinjskih rut, bele in barvani garniture itd. itd.

Pašti, makaronom itd.

se pravi slovensko

testenine.

Najboljšim testeninam pa se pravi
Ilirske testenine.

Gospodinj, ne zahtevajte tedaj po prodajalnicah pašte, ampak „Ilirske testenine“, katere se vdobe v škatljah po 1/2 in 1/4 kg.

Prodajalnica rokovic in kravat.

A. HUBMAN

TRST Corso št. 19. TRST.

Rokovice glaeč, prve vrste za gospe, 2 gumba po gld 1.—

3 gumbi po gld 1.20

Rokovice iz švedske ali bele kože za pravi, 3 gumbi po gld 1.20

Rokovice iz kiaečk, svile po gld —80

Rokovice iz ponarejene kože, 3 gumbi po gld —50

Rokovice glaeč za gospe (angleške vrste) po gld 1.30 do 1.40

Rokovice pristne angleške po gld 1.80

Rokovice za ča-tnike gld 1.10, podčastnike 70 novč.

Rokovice iz škotske niti od 40—50 novč.

Rokovice luknj časte gld —50

Rokovice mitous, zadoja novost, od svile 60 novč. od niti 30 novč.

Izbor kravat najnovjše mode.

„Ciprija Parizien“ prah za gospe tvrdke Kielhauser v Gradcu po 10 novč. zavitek.

Pranje in popraviljanje rokavic v 24 urah.

NB. Rokovice se poskušajo ter sprejemajo naročbe po meri.

Kočija v dobren stanu, z enim ali dvema konjema se takoj proda. Naslov: Jakob Klein ul. Molin piccolo nasproti restavracije. „Alla città di Frankfurt“.

30 malih stanovanj z eno sobo in kuhinjo se takoj odda v ulici Industria in ul. Guardia v hišah Stolfa. Pisarna v ul. Giuliani št. 20 A, I. n. str. od 1—2 in 5—7 pop.

Urar F. Pertot Trst ulica delle Poste 1, vogal ul. Carintia. Prodaja srebrne ure od 3 gld. naprej, zlate ure od 8 gld. naprej. Izbor stenskih ur, regolat in t. d. Popravilja vsakovrstne ure po jako zmerni ceni.

Tovarna za cementne plošče

ANDREJ STOLFA

Trst. - ulica dell'Industria št. 1. - Trst.

Cementne plošče umedene od 25 in 33 cm, šestvogalne plošče od 20 in 25 cm po K 2.— □m.

Plošče v risanjih po dogovoru. — Se ne boji nikake konkurence bod si glede cene ali kakovosti blaga.

Svoji k svojim

Pavel Gastwirth

Trst, ulica Madonnina 3.

Zaloga pohištva, popolnih sob.

Dunaj—Trst.

Železno pohištvo, zrcala iz Belgije. — Podobe v izboru in tapetarija. — Ure, silvalni stroji za dom in obrt po najugodnejših cenah.

Gustav Bonazza

v Trstu, Piazza Barriera vecchia, (vogal Androna dell' Olmo).

Velika zaloga pohištva, ogledal, okvirjev in tapecarij.

- Popolno opremljene sobe. -

Konkurenčne cene.

Naročbe se dostavijo razven embalaže franco na kolodvor ali brod v Trstu.

JAKOB BAMBIČ

- trgovec z jedilnim blagom -

Via Giulia št. 7.

Priporoča svojo zalogo jestvin, kolonijalij, vsakovrstnega olja, navadnega in najfinejega. Najfineje testenine po jako nizkih cenah ter moke, žita, ovsu in otrobi. Razpošilja naročeno blago tudi na deželo na debelo in drobno po jako nizki ceni.

„LJUBLJANSKA KREDITNA BANKA“ v LJUBLJANI

Polnovplačani akcijski kapital
K 1,000.000

Kupuje in prodaja

vske vrste rent, zastavnih pisem, prioritet, komunalnih obligacij, srečk, delnic, valut, novcev in deviz.

Promese izdaja k vsakemu žrebanju.

Špitalske ulice šte. 2.

Zamenjava in eskomptuje
izrebane vrednostne papirje in vnovčuje zapale kupone.

Daje predujme na vred. papirje.
Zavaruje srečke proti kurzni izgubi

Vinkuluje in divinkuluje vojaške ženitninske kavcije.

Eskompt in inkasso menic.

Bor-va naročila.

Podružnica v Spljetu

(Dalmacija.)

Denarne vloge vsprejema

v tekočem računu ali na vložne knjižice proti ugodnim obrestim. Vložni denar obrestuje od dne vloge do dne vzliaga.

Promet s čekii in nakaznicami.